
  
 
 
 

  اشكالیة  
 (circuit1)1نشاط

  X2و X1مماسین كم فيحتت Xوشیعتھ ) Relais( بواسطة مرحل Lنرید التحكم في مصباح
 ؟ -2- و الشكل -1- ما الفرق بین الشكل -
  

   
 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 -1-الشكل
و انطفائھ یكون  Lصباح و بالتالي اشتعال الم X2ینغلق المماس  maبالضغط على زر التشغیل   Xعند تغذیة الوشیعة 

  . maبتحریر الزر 
 -2-الشكل

و بالتالي اشتعال  X2بدوره یتغذى الملمس  X1یتغذى الملمس  maبالضغط على زر التشغیل   Xعند تغذیة الوشیعة 
 نحرر الزر. arوانطفائھ لایكون الا بالضغط على زر التوقیف  یبقى مشتعلاالمصباح  maنحرر الزر .  Lالمصباح 

ar یبقى منطفئا صباح الم.  
 ؟تلاحظماذا  -

   توافقيمنطق :  )   arزر التوقیف و  maزر التشغیل (خل االمد یوافق - 1-في الشكل)  Lالمصباح ( المخرج 
بعد  : ) Xالتغذیة الذاتیة للوشیعة ( X1بل مدخل اخر  المداخللا یوافق فقط - 2-في الشكل)  Lالمصباح ( المخرج 

  تعاقبي  منطق ): L( على حالة المخرج  )كمدخل ( یؤثر )كمخرج ( تغذیتھ
  

 
    

a ;b    : مداخل  
Sn  وSn-1  :عند اللحظة مخرج tn   عند اللحظة  و مخرج سابقtn-1  على التوالي. 
  
  

المنطق التعاقبي –  1ت ر                                            3: المستوى   
 

سا 26: المدة                                     ھندسة كھربائیة    : المادة   
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   circuit)2(2نشاط
 لنجمع ھذه النتائج في جدول حقیقة

 
 
 
 
 

  ماذا تستنتج ؟
 )مخرج سابق (X1التغذیة الذاتیةالذي بدوره متعلق بحالة ) مخرج رئیسي( Xالمرحل حالة المصباح متعلقة بحالة  -
اي تحقیق  المخرج السابقنستنتج ان في المنطق التعاقبي حالة المخرج النھائي متعلقة بحالة  -2-من خلال الشكل -

 على المعلومات  تحافظحیث نقول ان الدارات التعاقبیة  وظیفة ذاكرة
  X = ar     (ma +x1 )لدیناالمعادلة     - 2-من الشكل -

 اشكالیة 
        Qn-1ب  x1 و  Qnب  X  , 0الوضع في :  ) Reset(  Rب  ar , 1الوضع في:  ) S  )Setب  maلنعوض 

   Qn = R(S+Qn-1)                         المعادلة السابقة تصبح 
 و المخطط المنطقي 

     
     
     

 
 

  : تسمى   Sو Rو بمدخلین   Qn-1مخرج سابق  ,)  Qnمخرج متمم (  Qnفي ھذه الحالة لدینا دارة تعاقبیة بمخرج 
   RSالقلاب - 
  )اكمل ( جدول الحقیقة -  الرمز      - 
  
  
  
  

     
 

  
  )اكمل( ع جدول الحقیقة الموس -

  
  الحالة الغیر معرفةx  حالات  4ھناك اذا  1او 0یمكن ان تكون:  
    

Qn+1=1       →   Qn+1=0   الاولویة للتوقف  
Qn+1=0        Qn+1=1     →   للتشغیلالاولویة   
Qn+1=Qn     →   Qn+1=Qn   ذاكرة  
Qn+1=Qn       Qn+1=Qn   → او تبدیل انقلاب   

  
  بمعادلة القلا -
  باستعمال جدول كارنو  

  الحالات L ar  ma ملاحظة
  راحة  0  0  0  حالة راحة 

  ma الضغط على   1  0  1  )مضیئ(تشغیل 
  ma    تحریر  0  0  1  ذاكرة تشغیل 

    arالضغط على   0  1  0  ) منطفئ(وقیف ت
  ar  تحریر  0  0  0  ذاكرة توقیف 

 Qn+1 S  R  ملاحظة 
  Qn 0  0  )ذاكرة ( حفاظ 

  0  1  1  1الوضع في 
  1  0  0  0الوضع في 

  x 1  1  حالة غیر معرفة

R S Qn Qn+1  
0 0 0 0 
0 0 1 1 
0 1 0 1 
0 1 1 1 
1 0 0 0 
1 0 1 0 
1 1 0 x 
1 1 1 x 
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R 
Qn 

 
Flip-Flop 

R 

S Qn 

Qn 

-3- كلش  



  )الاولویة للتوقف:  → Qn+1=1     Qn+1=0أي   X = 0بوضع ( **
  

Qn+1 = R(S+Qn)  
  
  
  
        
 المخطط المنطقي  -

 
 

   
 
 
 

   
 
 

 )غیل للتشالاولویة :  → Qn+1=0      Qn+1=1أي   X = 1بوضع (**
 

Qn+1=S+RQ 
 

Qn+1=S(R+Q )    → 
 
 

  اشكالیة 
 (circuit3) 3نشاط -

 ؟ Qبعد تقلید التركیب ماذا تلاحظ على مستوى اشارة الخروج 
 
  
  

    
  
  
  

   التماسالة عدم الاستقرار نتیجة ارتداد بح Qیمر المخرج  1الى الحالة  0 من الحالة S1التماس عند تبدیل حالة 
 (circuit4) 4نشاط  -

 ؟Qبعد تقلید التركیب ماذا تلاحظ على مستوى اشارة الخروج 
  . RSاقصاء ارتدادات التماس باستعمال القلاب 
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  -   NANDببوابات - 
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Qn+1= R ( S+Qn) 
 
Qn+1= R.(S.Qn) 
 

Qn+1 

≥1 o 

≥1 o 
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  -  NORببوابات - 

Qn+1= R ( S+Qn) 
 
Qn+1= R+ ( S+Qn) 
 

Qn+1 
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  ؟ bو الشكل  a ما الفرق بین الشكل -
 
 
 

  لاتزامني RSقلاب یمثل  -a-الشكل 
یسمى نبضة  مدخل اخرھناك  RSبالمدخلین  Qأي بلاضافة الى تعلق المخرج  تزامني RSب قلایمثل  -b-الشكل 

 )  Horloge  (-T )Time  ( -  Ck )Clock(  H ) الساعة (التوقیتیة التزامن او اشارة
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  )تزامني  RSقلاب (  RSHالقلاب 
 (RS H) نشاط

 جدول الحقیقة  -
    Qn+1=Qnفان   Sو Rمھما كان  (H=0) غیر منشط Hأي  في غیاب النبضة

حسب  RSنفسھ القلاب ھو  RSHالقلاب  (H=1)في الجبھة الصاعدة او النازلة منشط  Hأي عند حضورالنبضة 
  .يالجدول التال

  
  
 
  
  

    
  

  
  
  

  
 
 Q = 1لدینا   t = 0علما ان عند اللحظة  Qرسم اشارة المخرج  اكمل  
 

   
 
 
 
  
  
  

Qn+1  Qn  S  R  H 
Qn  x  x  x  0  
0  0  0  0  1  
1  1  0  0  1  
1  0  1  0  1  
1  1  1  0  1  
0  0  0  1  1  
0  1  0  1  1  
x  0  1  1  1  
x  1  1  1  1  

S 
 
 
R 

Q 

 -a- شكل  

S 
 
 
R 

H 

Q 

 -b- شكل  

H 

t 

1 

0 

نازلة جبھة  جبھة صاعدة  

  1مستوى 

  0مستوى 

 - Hنبضة التزامن-

 دارة تعاقبیة
 

)عداد(   
H 

 دارة تعاقبیة
 

)عداد(   
H 

0 1 2 3 4 5 

H 

0 1 2 3 4 5 

H 

  - العد بالجبھة النازلة  -

  - الصاعدةالعد بالجبھة  -

H 

S         Q 
 
 
R         

 

H 

Q 

R 

S 
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  - تزامني RSقلاب - 

& o 

& o 
S 

R Q 

Q & o 

& o 
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R 
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  - RSقلاب - 
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+ 

  نستنتج ان القلابRS  مبدأ الذاكرةیجسد.  
  اعتمادا على الرمز و التصمیم المنطقي التالي ماذا یمثل ھذا الرسم ؟

  
    

  
  
  
  
  )  D  )Data  :1Donnéeلقلاب ا -

    
 من RSبواسطة القلاب  Dھو الاساسي في القلابات یمكن استنتاج القلاب  RSواحد و بما ان القلاب  مدخللھ 

  . R = Dو    S = Dحسب العلاقة  التصمیم المنطقي السابق
   (DH ) نشاط -

  قلد التركیب ثم املا جدول الحقیقة   
    

   Qn+1 = Dحقیقة نستنتج معادلة القلاب من جدول ال
  
 

 ماذا یمثل الرمز التالي ؟
 
 
 
 
 
 

  ) تبدیل T )Toggleالقلاب 
   (T) نشاط -

 املا جدول الحقیقة 
 Qn+1 = Qn + Tھي   Tمعادلة القلاب 

 Dبواسطة القلاب  Tلاب قانجز التصمیم المنطقي لل -
 D=Qn+Tنستنتج ان  Qn+1= Qn+Tو  Qn+1=Dلمعادلة من ا

 
 

  اشكالیة 
  (JK=f(RS))  نشاط -
جدول  لأثم ام Kب  Rو  Jب  Sالقواطع قلد التركیب معوضا  -

   الحقیقة
  مااسم ھذه الدارة ؟

  JKالقلاب 
  ماذا تستنتج ؟

  
  
  

Qn+1  Qn  D  H 
Qn  x  x  0  
0  0  0  1  
0  1  0  1  
1  0  1  1  
1  1  1  1  

Qn+1  Qn  T 

0  0  0  
1  1  0  
1  0  1  
0  1  1  

  Qn+1  Qn+1  K  J  H  ملاحظة

  Qn Qn  x  x  0  ذاكرة
  Qn  Qn  0  0  1  ذاكرة

  1  0  1  0  1  0وضع في
  1  1  0  1  0   1وضع في 

  Toggle   Qn  Qn  1  1  1تبدیل 
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  - التصمیم المنطقي- 
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-الرمز  -  

 
F-F H 

T Q 

Q 

-الرمز  -  
- جدول الحقیقة  - 

 
F-F 

H 

D Q 

Q 

T 

  - Dبواسطة القلاب Tالقلاب -

-الرمز  -  

 
F-F H 

J Q 

Q K 

 جدول الحقیقة 



  زیادة على تمكنھ من التخلص RSھو نفسھ القلاب  JKالقلاب 
 RSالموجودة في القلاب  xمن حالة عدم التعیین 

 .و تعویضھا بحالة تقلیب  J=K=1عند الحالة 
  RSبواسطة القلاب  JKمن خلال النشاط السابق استنتج القلاب 

 )اكمل( جدول الحقیقة الموسع (JK) نشاط  -
 
 

 
 
 
 

 
 

     
  Qn+1 = J Qn + K Qn    القلاب  معادلة                  

  
  التالياوجد اشارة التركیب -
 
  

                         
 ماذا تستنتج ؟

 
 

 
 
 

   العدیجسد مبدأ  JKعامة القلاب .  2 یقسم النبضات على J=K=1في حالة  JKنستنتج ان القلاب 
نسمیھا ) مداخل لاتزامنیة ( ضة التزامن بلاضافة الى مداخل القلابات المعروفة ھناك مداخل اخرى لا تتعلق بنب

   :و لھا الاولویة حیث ) 0الوضع في(  RDاو  CLRو ) 1الوضع في (  SDاو  PRمداخل الارغام 
 Q = CLRالمخرج    CLR  PRفي حالة   -
 لیست مسموحة  PR=CLR=0 الحالة  .نستعمل جدول الحقیقة الخاص بكل قلاب  CLR = PR 1=في حالة -
 )عدم الاستقرارحالة ( 
 

 اكمل المخطط الزمني لمخرج 
 القلاب التالي

 
 
 
 
 
 
 

 
Qn+1  

 
Qn  

 
K  

 
J  

 
H 

Qn  x  x  x  0  
0  0  0  0  1  
1  1  0  0  1  
0  0  1  0  1  
0  1  1  0  1  
1  0  0  1  1  
1  1  0  1  1  
1  0  1  1  1  
0  1  1  1  1  

10  11  01  00      JK 
Qn         
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 - RS بواسطة القلاب JKالقلاب -

S 
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   -بمداخل ارغام تعمل في المستوى المنخفض JKقلاب  -

-6- 



   تنبیھ
  Q = PRالمخرج    CLR  PRفي حالة   -
  نستعمل جدول الحقیقة الخاص بكل قلاب CLR = PR 0=في حالة -
  )حالة عدم الاستقرار( PR=CLR=1الحالة  -
 

    : مــــــــلاحــــظــــة
 

   Dحصل على القلاب نت D = J = K إذا كان* -
          .Tمكافئ لقلاب  Dنتحصل على قلاب  D = Qاذا كان* -          

                                       
           

 
 
 

 ما اسم الدارات المندمجة التالیة ؟
 
 
 
 
 

   
 
 
 

 
 
 
 
 
 )PR = 0عندما  1ل اوالارغام  CLR 0 =عندما 0ل الارغام  (تعمل بالجبھة النازلة بمداخل ارغام JKقلابات  2
  
 

     
   

 
 
 
 
 
 بمداخل ارغام الصاعدةتعمل بالجبھة  Dقلابات  2
  )PR = 0عندما  1ل اوالارغام  CLR 0 =عندما 0ل الارغام  (
 

  
Qn+1  

  
Qn+1  

  
K  

  
J  

 
H 

 
CLR 
 

 
PR 

 

  التشغیل 

Qn Qn  x  x  0 1 1   
  

  متزامن 
Qn  Qn  0  0  ↓ 1 1 
1  0  1  0  ↓ 1 1 
0  1  0  1  ↓ 1 1 

Qn  Qn  1  1  ↓ 1 1 
1 0 x x x 0 1   

 x x x 1 0 1 0 غیرمتزامن 
- - x x x 0 0 

Outputs Inputs 

Qn+1  Qn+1  D  Ck  CLR PR 

L H  x  x  H L 
H  L  x  x  L H 
-  -  x  x  L L 
L  H  H  ↑  H H 
H  L  L  ↑  H H 
Qn Qn x L H H 
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  - Tفئ لقلاب امك Dقلاب  - JK -بواسطة القلاب Dقلاب  -
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   -العالي رغام تعمل في المستوى بمداخل ا JKقلاب  -
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 RSقلابات 4

 اشكالیة 
  في تشغیل القلابات ؟ما ھو المدخل الاساسي المؤثربالاضافة للمداخل الاساسیة  -

 .Hمدخل نبضة التزامن 
  كیف یمكن الحصول على نبضة التزامن ؟ -

 NE555لكن ھناك الدارة . ھ كمولد نبضات التزامنزیادة على كونھ دارة ضد الارتداد یمكن استغلال RSالقلاب 
  .خاصة بذلك

  (555) نشاط
  ) 1شكل( بعد تقلید التركیب 

  VS و توتر المخرج VCالتوتر ارسم اشارة  -
  .fو التردد  Tاستنتج الدور  -

T = 145 mS         f = 6.8 HZ               
  ؟ Cما ھي دارتي التشحین و التفریغ للمكثف  -

  (Ra+Rb)ف یشحن عبر المقاومة المكث
    Rbو یتفرغ  عبر المقاومة  
  تأكد من ذلك باستعمال العلاقات التالیة -

 tc = 0.69 ( Ra +Rb ) Cزمن التشحین  
   td = 0.69 Rb Cزمن التفریغ 

   T = 0.69 ( Ra +2Rb )Cالدور 
T = 0.69(1+20)103 10-5 =144.9 mS  

     f = 1/T = 6.8 HZ 
  وع اشارة الخروج ؟ما ن -

  اشارة مستطیلة
  مااسم الدارة المندمجة المستعملة؟ -

NE555 
 ؟ اسم التركیبما  -

  كمولد نبضات NE555بالدارة  قلاب لامستقر
  
  
  
  
  

Output  Inputs  
 Q  R  S2  S1  
0  1  1  1  
1  1  x  0  
1  1  0  x  
1  1  1  1  
0  0  1  1  

-8 - 

T 

tc td 

VCC 

VS 

t 

1/3VCC 

2/3VCC 

VCC 

VC 

t 

+VCC =+12V 

Ra=1 KΩ 

Rb=10KΩ 

C=10μF 

 

  
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-1- شكل  

1 
2 
3 
4 

8 
7
7 6
7 5
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N
E555 

R GND 

VCC 

1 5 4 8 

9 10 11 12 13 14 15 16 

3 2 6 7 
Q Q 

S1 S2 R Q Q R S1 

R S1 S2 S1 



 
 
 
 
 

                                                                                               
  
  
 
 
 
 
 
 

  ) 0V(  الكتلة - 1
 )في حالة قلاب لامستقر كمولد نبضات (  6مدخل یربط مع المدخل : الاعتاق  - 2
 مخرج الدارة  - 3
  VCC+الى  8الوضع للصفر عامة یربط مع القطب  - 4
 .ذات قیمة معینة جھد التحكم كمرجع عامة غیر مستعمل و في بعض الحالات یربط مع مكثفة - 5
 .جھد العتبة  - 6
 .Cقطب التفریغ للمكثف  - 7
  .15Vالى  5بین  VCC+ة توتر التغذی - 8
  اشرح مبدأ تشغیل دارة مولد نبضات الساعة -

و  1المقارن  في التركیب الداخلي. Cالمكثفة تشحن  VCC = 12V بتوتر )1الشكل(  NE555بعد تغذیة الدارة 
 تكون الاشارة ) RSالقلاب  مدخلي( المقارنان  عند مخرجي. بتوترمرجعي   VCالتوتر یقارنان 2المقارن 

   0او  1 حیث المستوى المنطقي Qیتحكمان في المخرج  Sو Rالمداخل .لةمستطی
  .مفرغ Cنعتبر المكثف  t = 0عند اللحظة  -1- بانسبة لتركیب الشكل -
V1اوجد التوتر  -

V2و )  1توتر القطب العاكس للمقارن  ( -
  ) 2توتر القطب الموجب للمقارن(  +

  :تر على التركیب الداخلي و بتطبیق قاسم التو V  VC = 0المكثف مفرغ اي
V1

- = VCC (R+R)/ ( 3R)  = 2/3 VCC = 2/3 x 12 = 8V 
V2

+ = VCC (R)/ ( 3R) = 1/3 VCC = 1/3 x 12 = 4V 
  ؟ Tو حالة المقحل  Qو   R , Sل في ھذه الحالة ما ھي المستویات المنطقیة  -

V2
+ = 4V   >   V2

- = VC = 0V    ←          S =1 Q =1   وQ =0  المقحل اذا مانع.  
V1

- = 8V  >  V1
+ = V2

- = VC = 0V  ←   R =0 
  عندما یشرع المكثف في التشحین ؟ Tو حالة المقحل  Qو   R , Sل ما ھي المستویات المنطقیة  -

 VC = 8Vیشرع المكثف في التشحین الى غایة 
V2

+ = 4V   <   V2
- = VC = 8V    ←    S =0       حالة سابقة ايQ =1   وQ =0 مانعا المقحل یبقى                                  

V1
- = 8V  > V1

+ = V2
- = VC = 8V   ←  R =0 

  :المقحل یصبح متشبع في حالة 
Q =1   وQ =0   أيR=1  ; S=0     R=1 معنى ھذا انV-

1       VC ≥   8أيV VC ≥  
  ملاحظة

  . 2مع تطبیق نبضة على المدخل 7ع القطبیربط م 6في حالة قلاب احادي الاستقرار القطب 
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-التركیب الداخلي  -  

R 

+ 
 _ 
 

+ 
 _ 
 

o 
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Q 
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R 
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  

 

T 
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2 
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4 5 8 

6 
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-التمثیل  -  

Ground 

Trigger 

Out 

Clear 

VCC 

Treshold 

Control 

1 

2 

3 

4 

8 

7 

5 

6 
N

E555 



  
  
  
  
  
  
  
 
  
  
  
 
  
 

 مثال
   المقابلیكن التركیب ل

  ؟ Dما دور الثنائیة  - 1
  مع امكانیة تساوياثناء الشحن لتسریع عملیة الشحن  R2قصر 

 .زمن الشحن و زمن التفریغ 
  استنتج عبارة زمن الشحن و زمن التفریغ - 2

 tc = 0.69  R1 C  زمن التشحین
   td = 0.69 R2 C من التفریغز
 ما دور التركیب ؟ -3

 الحصول على اشارة مربعة 
 ا تقترح ؟للحصول على تواترقابل للضبط ما ذ -4

 .نضیف مقاومة متغیرة في دارة الشحن او التفریغ
 (Schmitt) نشاط

  ماذا تستنتج من خلال المنحنیات التالیة ؟ .تاليالالتركیب قلد 
  ھي  7414رة اذا كانت خصائص الدا -

VOH= VCC =5V       VOL= 0V  
VIH = 1.6V          VIL= 0.8V  

  
tc=RC.Ln ((VCC-VIL) / (VCC-VIH))  

td=RC.Ln (VIH/ VIL)   
  T = tc +td الدور 

 
 التركیب یسمح بالحصول على اشارات مستطیلة

                          )Hشارة الساعة  الحصول على ا(       
      

 التركیب یستعمل بوابة نفي شمیت 
  E=0 →  S=1 و     E=1 → S =0              الرمز-
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VC 
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t 
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R2=1.5K 
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R1=1.5K 
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T=2.2RC الدور 

 التقدیم -
 
 
 
 
 
  
    

 )  VOH=5V  , VOL=0 , VIH=1.6V  , VIL=0.8Vمن اجل (  VS = f(VE)خاصیة التحویل                
  الخصائص  -

  VIL  السفلى الدخول توتر         VIH ويالعل الدخول توتر
   VOL سفليتوتر الخروج ال VOHتوتر الخروج العالي 

 تنبیھ
  حسب التركیب التالي  )مربعة( Hنتحصل على اشارة الساعة   CMOSمن نوع  NANDان باستعمال بوابت

 
 

                                                             
 
  
  
  
  
  
  
  

    
 

 مثال
 

 في التركیب التالي RSدور القلاب ما 
  ما دور قلاب شمیت في ھذه الدارة ؟

  .Q و R  , Sاكتب معادلة التوقیتیة بدلالة 
 
  

  دارة ضد الارتداد :  RSدورالقلاب
  دور قلاب شمیت ھو تعدیل شكل اشارة التوقیتیة

  H = Qn+1:  معادلة التوقیتیة 
 Qn+1 = R(S+Qn)حسب معادلة القلاب  

Qn+1 = R(S+Qn) =   H 
H= R+(S+Qn) 

H= R+SQn  

  
 

74F14  Parameter  Symbol  
1.6V  Input High Voltage  VIH  
0.8V  Input Low Voltage  VIL  
3.4V  Output High Voltage  VOH  
0.3V  Output Low Voltage  VOL  
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VS 
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VC 
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R 
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 اشكالیة  
ظ ؟ماذا تلاح. على الة حاسبة  364ادخل العدد   

.بلاضافة لتخزینھا تم ازاحة الارقام نحو الیسار  
 اشكالیة

 المقابل و ماذا تلاحظ ؟ اكمل الرسم البیاني
  Qعند المخرج  الى الیمین ازیحتالاشارة المطبقة في المدخل 

  سجلات الازاحةمن اكثر القلابات استعمالا في  Dالقلاب 
یجب ان تعمل كل القلابات المكونة للسجل في ) لات ازاحة سج( و لازاحتھا ) سجلات ذاكرة ( لتخزین المعلومات 

 .تزامنیة السجل دارة تعاقبیة: ان واحد 
 مثال -

امر بخروج  R , )كتابة ( امر التخزین  Wاكمل المخطط حیث . ابیات  4 بالتركیب التالي یمثل سجل ذاكرة 
 .مدخل مسح السجل CLRو ) قراءة ( المعلومات 

 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  ) Dقلابات  8تستعمل ( ابیات  8كسجل ذاكرة لتخزین كلمة من  SN74373ة المندمجة الدار -

 
 

 
 
 
 
 

 
  

D0...D7 :                مداخلLE :Latch Enable  مدخل التحكم في المداخل  
OE :Output Enable  مدخل التحكم في المخارج  

O0...O7  :              مخارجZ : ممانعة كبیرة  
  
 LE =1   OE =0   : التسجیل و القراءة أي المخارجO  تتبع المداخلD  .  
 LE =0   OE =0   : الاحتفاظ و القراءة تعزل المداخل  
 LE = x   OE =1   :الاحتفاظ وعدم تمكین المخارج تعزل المداخل و المخارج.  

  .اوكتي  مثلا 16ذات  RAMتحقیق ذاكرة حیة  بفضل ھذه الدارة یتم
  

 
Dn 

 
LE 

 
OE 

 
On 

H H L H 
L H L L 
X L L Qn-1 
X X H Z 
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DD QD 
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D4 D5 D6 D7 VCC 

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

SN74LS373 

-جدول الحقیقة  -  



  سجلات الازاحةRégistres à décalage  - Shift Registers  
  .سجل لتخزین البیانات تمھیدا لتحریكھا او لازاحتھا یسارا او یمینا او في الاتجاھین حسب الاصناف التالیة

  
  تؤثر في مدخل Hاشارة التوقیتیة   تنبیھ

  تزامنيل القلابات بشك       
  
  
  

 ( Ser In- Par Out )نشاط 
  استنتج نوع التركیب التالي -
  
  
  
 
 
 
  
 

   
 
 
 
 
  - Dاستعمال قلابات ب فرعیةمخارج ت تسلسلي سجل ازاحة نحو الیمین مدخل -

 ندخل البیانات و عملیة الازاحة تكون حسب الجدول التالي  Aعبر المدخل الاول للقلاب 
  نلاحظ من خلال الجدول ان 

 2یقسم المحتوى على ھذا السجل 
 

 (Ser In-Ser Out) نشاط
 
 
 

 قلد ثم سم التركیب التالي  -
 -  JKباستعمال قلابات  فرعيمخرج ت تسلسلي مدخللیمین سجل ازاحة نحو ا -

 (Compt Johnson ) نشاط
   QDمع  DAقلد التركیب التالي بربط  -
  ما وظیفة التركیب ؟ -

  )دائري( سجل حلقي 
  
  
  

 QD  QC QB QA  Ck  
8 0  0  0  1  ↑  
4 0  0  1  0  ↑  
2 0  1  0  0  ↑  
1 1  0  0  0  ↑  

-13- 

Shift Right Shift Left 
Serial In Serial Out 

Serial In 

مخرج تسلسلي -سجل مدخل تسلسلي  

Rotate Right Rotate Left 

 ازاحة دائریة للیمین   ازاحة دائریة للیسار 

Serial In 

Parallel Out 

Parallel In 

Serial Out 

مخرج تسلسلي - تفرعي سجل مدخل  فرعي مخرج ت -تسلسلي  سجل مدخل    
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 

Ck 

D Q 

Q 

Set 

Reset 
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1 

 
D 

QD QC QB QA 

Input 

H 

Parallel Outputs 

 

DC QC 

QC R 
 

DD QD 

QD R 
 

DA QA 

QA R 

Serial In 

CLR 

Ck 

QA QB QC QD 

Ck Ck Ck Ck 

 

DB QB 

QB R 

Ck 



   QDمع  DAقلد التركیب السابق بربط  -
  اوجد العلاقة بین تواتر اشارة الساعة مع 

  تواتر اشارة المخارج 
fQA = fQB = fQC = fQD = fH /8   
TQA= TQB= TQC=TQD= 8 TH    

 اكمل المخطط الزمني -
 التركیب ؟ وظیفةما  -

 یسمى ھذا.قاسم تواترسجل ازاحة ك
 التركیب بعداد جونسون المستعمل

 )المیكرومراقب (بكثرة في المعالجة الرقمیة 
 . والتحكم في المحركات خطوة خطوة  

 مثال
 لي لیكن التركیب التا

 ما دور التركیب ؟ -
  عداد جونسنسجل ازاحة ك

  JKبقلابات 
 اكمل المخطط الزمني  -
  اذا كان دور نبضةكم یساوي دور كل قلاب  -

 ؟10msھو  Hالتزامن 
TQA=TQB=TQC=6TH=60ms 

 
 
 

  لیكن التركیب التالي :مثال
 ما دور التركیب ؟ -

    سجل ازاحة كعداد جونسن یتحكم في محرك خطوة خطوة
    QDQCQBQAجدول الحقیقة للمخارج مثل  -

  في سجل الازاحة المستعمل كعداد جونسن
 . 0حتى تعود ھذه المخارج الى 

  
  
  
  
 
 
  

  
 
 في التركیب ؟ RSما دور القلاب  -

  ضد الارتداد ومولد نبضات التزامن دارة
  في التركیب ؟ R-Cمادور الخلیة  -

 الرجوع الالي للسجل عند بدایة التشغیل 
 

QA  QB  QC  QD Ck  
0  0  0  0  0  
1  0  0  0  ↑  
1  1  0  0  ↑  
1  1  1  0  ↑  
1  1  1  1  ↑  
0  1  1  1  ↑  
0  0  1  1  ↑  
0  0  0  1  ↑  
0  0  0  0  ↑  
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 جزء التحكم في محرك خطوة خطوة 
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 (74198) اشكالیة    
 ماذا تمثل الدارة المندمجة التالیة ؟

74198سجل على شكل دارة مندمجة   
مداخل لتحمیل السجل على التفرع:   A...H 

مخارج السجل على التفرع:  QA…QH 
مدخل البیانات:   للازاحة یسارا     SL 

مدخل البیانات للازاحة یمینا:  SR 
مدخل المسح:  CLR 
مداخل التحكم في نمط التشغیل: S1, S0   

:مداخل التحكم عند تغییر ) ثنائي الاتجاه(الجدول التالي یوضح وضع تشغیل سجل الازاحة الشامل   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

  الخ ... QBھو الحالة السابقة للمخرج  QAمعنى ھذا ان المخرج  QA = QBnالحالة السابعة : ملاحظة 
 74198داخل السجل  التفرععلى  10110010كلمة املا الجدول التالي لتحمیل ال: مثال

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

74198ان الزمني لمخارج السجل یاكمل الب: مثال   
 

  Outputs     مخارج   Inputs         مداخل  
لاحظةم  

 
  CLR S1  S0  CK    SL SR A…H    QA   QB… QG   QH الحالة

L X   X X      X   X X  L      L ...    L      L  1 وضع للصفر 
H X   X   L X  X X QA0  QB0     QG0   QH0  2 احتفاظ 
H H   H   ↑ X  X     a...h  a      b        g       h  3 تحمیل 
H L   H   ↑ X  H X  H    QAn   QFn   QGn  4 ازاحة للیمین 
H L   H  ↑ X  L X  L     QAn    QFn QGn  5 ازاحة للیمین 
H H   L   ↑ H  X X QBn   QCn    QHn     H  6 ازاحة للیسار 
H H   L   ↑ L  X X QBn   QCn     QHn   L 7 ازاحة للیسار 
H L   L   X X   X   X QA0  QB0     QG0   QH0 8 احتفاظ 

S0 S1  وضع التشغیل  
  امساك   0  0
  ازاحة للیمین   0  1
  ازاحة للیسار   1  0
  تحمیل على التفرع   1  1

Inputs Outputs 
CLR S1 S0 Ck H G F E D C B A QH QG QF QE QD QC QB QA 

1 1   1 1 1  0  1  1  0  0  1  0 1    0    1    1    0    0   1   0 

  

QD B QB Ck 

QE F QG H 

QA A C QC 

E QF G D7 

GND 

VCC 

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

13 14 15 16 17 18 19 20 21 

12 11 
D 

22 23 24 
CLR 

S0 

S1 

SR 

SL 

74198 
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 تنبیھ
او )  SER( 9یتمیز بمدخل تسلسلي للمعلومات باستعمال القطب ابیات 5تمثل سجل ازاحة  7496الدارة المندمجة 
                A,B,C,D,Eبمداخل تفرعیة 

    جدول الحقیقة  تمثیل الاقطاب  -
 
 

     
    
   

 
 
 
 
 
 
 اكمل–البیان الزمني  -
 
 
 
 
 
 

Inputs Outputs 
 

 
 

PE 
 
 

Preset Ck SER 
 
 

QA  QB  QC  QD  QE 
 A  B  C  D  E 

 
L L X  X  X  X  X X X L    L    L    L    L 
L X L   L  L  L  L X X L    L    L    L    L 
H H H  H  H  H  H X X H    H    H    H   H 
H H L  L  L  L  L L X QA0 QB0 QC0 QD0 QE0 
H H H  L  H  L  H L X H   QB0   H  QD0   H 
H L X  X  X  X  X L X QA0 QB0 QC0 QD0 QE0 
H L X  X  X  X  X ↑ H H  QAn  QBn  QCn   QDn 
H L X  X  X  X  X ↑ L L  QAn  QBn  QCn   QDn 
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 اشكال  
    علب مع اتكرار العملیة ؟ 8في نظام الي كیف تفسرملء صندوق ب

 (Modulo8 Ascend)نشاط 
  قلد التركیب التالي -
 
 
  لتركیب ؟مما یتكون ا -
  .تعمل بالجبھة النازلة Hتربطھم اشارة التزامن  )  RAZالوضع للصفر ( بمدخل ارغام  JKقلابات  3
  ما وظیفة التركیب ؟ -

  ) 7الى0عداد یعد من ( وظیفتھ العد 
  العداد  

  . Hاشارة التزامن تربطھا  القلاباتتتكون من مجموعة من  تعاقبیةدارة 
  .ات مربوطة في نفس الوقت مع اشارة التزامن نسمیھ عداد تزامني اذا كانت مداخل اشارات القلاب 

  . لاتزامنيمربوط بمدخل  اشارة القلاب الموالي نسمیھ عداد  1اذا كان مخرج القلاب  
عدد  nمع   N 2n المقیاس بحیث قیاس او سعة العدادم, اقصى عدد یستطیع العداد احصائھ ھو تردید 

  . القلابات اللازمة 
  قلابات   n =3اي    2n  6یلزمھ  6داد معامل ع: مثال 

  قلابات   4اي    2n  10یلزمھ   ) عشري (  10عداد معامل          
 0الى  9یعد من : عداد عشري تنازلي         9الى  0یعد من : عداد عشري تصاعدي   
  ملاحظة

او نستعمل  JKلكل المداخل  )VCC(منطقي  1الوضع في مع JKقلابات نستعمل لاتزامني لانجاز عداد - 1
    Qب  Dمع ربط المداخل Dقلابات

  حسب الجدول التالي )Dاو JK(القلابات مع مخارج  Hربط التوقیتیة ت - 2
  
  
  
  
  

  عداد تصاعدي 
  مع Hتربط 

  عداد تنازلي
  مع Hتربط 

  ↓جبھة نازلة   
  ↑جبھة صاعدة 

 

Q  
  

 
       Q  
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Q Q Q 
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 مثال 
   8صول على عداد تنازلي تردیده اكمل مخطط التركیب التالي للح -
 
  
 
 
  
 
 اكمل المخطط الزمني -               (Modulo8 Descend)اكمل جدول العد   -
 
 
 
 
 
 

   
 
  
 

 ماذا تمثل البوابة و ؟ .اوجد معادلة المیقاتیةب التالي و ما وظیفتھ ؟للتركی وجدول العداكمل المخطط الزمني  -مثال
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  

 . تعمل بالجبھة الصاعدة Dبقلابات  8عداد لاتزامني تصاعدي معامل  وظیفة التركیب
  . Ckتمثل التوقیتیة  البوابة و

  Ck = A.X معادلة المیقاتیة
  نستعمل طریقة  )الخ... 12مقیاس . 10مقیاس . 6مقیاس . 3مقیاس ( بدورة ناقصةبالنسبة لعداد غیر كاملPR 

 مع اضافة دارة توافقیة تسمح للعداد بالرجوع للحالة الابتدائیة CLRو ا
  اذا كان عداد تصاعدي معاملN  العدد الذي یوضع في الصفر ھو العدد N 

  القلاب التاليقطع باستعمال  6انجزعداد لاتزامني تصاعدي لعد  (Modulo6 ):  مثال
  یظھرلمدة معینة ثم 2( 110)=(Q3Q2)=(Q3Q2Q1)=10(6)والعدد 5الى 0یعد من 

  للصفر دارة الوضعبفضل   000یصبح
  
  
 
  

Q1  Q2  Q3  Ck  
0  0  0  0  
1  1  1  ↓  
0  1  1  ↓  
1  0  1  ↓  
0  0  1  ↓  
1  1  0  ↓  
0  1  0  ↓  
1  0  0  ↓  
0  0  0  ↓  

Q1  Q2  Q3  
0  0  0  
1  0  0  
0  1  0  
1  1  0  
0  0  1  
1  0  1  
0  1  1  
1  1  1  
0  0  0  
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  Dالقلاب قطع باستعمال  6زعداد لاتزامني تصاعدي لعد اانج اكمل (Mod6-BascD ) : مثال
  
  
  
  
  
  
  

  اذا كان عداد تنازلي معاملN   العدد الذي یوضع في الصفر ھو العددN-1  
  5 مقیاس تنازليزعداد لاتزامني اانجاكمل   (Modulo5 Descend ):  مثال

  :أي  PRھذه الطریقة تسمى طریقة 
  1موصول مع  CLRو  NANDموصول مع مخرج البوابة  PR) :  3القلاب ( د قلاب الاحا

 NANDموصول مع مخرج البوابة  CLRو  1موصول مع  PR) :  2و 1القلاب( قلاب الاصفار 
  NANDبفضل بوابة  000یصبح  2( 100 ) =(Q3Q2Q1) = 10(4)و العدد  0الى  4یعد من 

 
  
 
 
 
 
  
 

 مثال:في نظام الي نرید دراسة عداد یعد 9 علب 
 
 
 
 
 
 
 

؟ 3و 2و 1ما نوع البوابة المنطقیة المستعملة في التركیب - 1  
'      AND' بوابة  1بالنسبة للتركیب  

'      NAND' بوابة  2بالنسبة للتركیب  

Q1  Q2  Q3  
0  0  0  
1  0  0  
0  1  0  
1  1  0  
0  0  1  
1  0  1  
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 
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Q 
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Q 
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 
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 H 
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Q2 Q3 Q1 

1 1 

1 1 

1 

1 

1 
1 1 

Q2 
 

Q3 
 

Q1 
 1 

 

 

H 
D Q 

 

Q 
 

S 

R 

1 

 

 

H 
D Q 

 

Q 
 

S 

R 

1 

 

 

H 
D Q 

 

Q 
 

S 

R 

عداد لاتزامني 
9معامل  

 

QA 
 H 

 

QB 
 QC 
 QD 
 

 
 بوابة

 منطقیة 
 

N 
 

Init 
 

R 
R 

1تركیب  
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 H 
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 QC 
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N 
 

R 
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Init 
 

عداد لاتزامني 
9معامل  

 

QA 
 H 

 

QB 
 QC 
 QD 
 

 
 بوابة

 منطقیة 
 

N 
 

Init 
 

R 
 

3تركیب  
 



'      NOR' بوابة  3بالنسبة للتركیب  
   1بالنسبة للتركیب -   

بدلالة مخارج العداد) عدد العلب (   N  2-1- اكتب معادلة  
N = QDQCQBQA 

N و   Init  2 -2- استنتج معادلة الارجاع للصفر بدلالة  
R = N+Init = QDQCQBQA +Init  

 اكمل رسم العداد -2-3 
 
 
 
  
 
  
 ما ذا تمثل الدارة المكونة من المقاومة و المكثفة و القفل الضاغط ؟ -4- 2

  للعداد )القفلبوجود (و الیدوي ) في غیاب القفل(ارجاع للصفراللآلي
 

قارورات ثم یواصل عد اربع قارورات اخرى بحیث عملیة اخلاء العلبة یتم بعد ملئھا  4نظام الي عداد یعد في :مثال
  .قارورات  )4+4=8(بثمان 

X  :تماس مرحلة الوضع للصفرللعداد.  
  

 اكمل البیان الزمني للعداد -
   

  
  
  
  
  
  
  
 
 
 
 
 

  
  
  
  
  
  

  مثال اكمل تصمیم عداد لاتزامني لعد 12 قطعة باستعمال الدارة المندمجة  74112. 
 مع انشاء جدول الحقیقة
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 شكال 
تلزم لذلك 74112مندمجة كم دارة ) 10معامل ( اد عشريلانجاز عد-  
.دارات مندمجة 2  
فما الحل ؟.نرید استعمال دارة مندمجة واحدة فقط لانجازعداد عشري -  

 (7490 Decimal) نشاط   
 قلد التركیب التالي 

ما وظیفة ھذا التركیب ؟ -  
7490عداد عشري باستعمال الدارة المندمجة   

(Q3)  الاشارة عند مخرج العداداوجد تردد  
f’=100/10=10HZ  یصبح التردد  Q3 عند مخرج العداد 

 ماذا تستنتج ؟
 یقسم تواتر 7490العشري باستعمال  العداد

  10نبضات التوقیتیة على  
      

 SN74LS90الدارة 
  
  
  
  

  
  
  
  
  

Q3 :MSB    Q0 :LSB    Q0  یربط معCP1   
- CLR   -مداخل الوضع للصفر للعداد: 3و 2المداخل 
-PR   - 9مداخل الوضع للواحد للعدد : 7و 6المداخل 

 

Q1  Q2  Q3  Q4 عشري  
0  0  0  0  0  
1  0  0  0  1  
0  1  0  0  2  
1  1  0  0  3  
0  0  1  0  4  
1  0  1  0  5  
0  1  1  0  6  
1  1  1  0  7  
0  0  0  1  8  
1  0  0  1  9  
0  1  0  1  10  
1  1  0  1  11  

BCD Count Sequence 
Count Outputs 

Q3  Q2  Q1   Q0  
0 L    L    L    L    
1 L    L    L    H    
2 L   L    H    L    
3 L   L    H    H    
4 L   H    L    L    
5 L   H    L   H    
6 L   H    H    L    
7 L   H    H    H    
8 H   L    L    L    
9 H   L    L    H    

Mode selection 

Reset/Set Inputs Outputs 
MR1 MR2 MS1 MS2 Q3  Q2  Q1   Q0  

H H L X L    L    L    L    
H H X L L    L    L    L    
H X H H H    L    L    H   
L X L X Count  
X L X L Count 
L X X L Count 
X L L X Count 
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 مثال باستعمال الدارة 7490 انجز عداد یعد 8 اقراص من الدواء
                                             

  8اكمل الربط للانجاز عداد معامل  -                                        المناسبانشئ جدول الحقیقة  -
  
 

 
 
 
 
 
 

  
   Q2عند المخرج  Tو الدور  fاستنتج التردد -

 T= 1/1=1sالدور              و    f =10/10 =1HZالتردد  Q2عند المخرج 
   (Projet 7490-7447 )  نشاط

. لدارة المكونة من الطوابق التالیة اتركیب انجز  -  
 
 
 
 
 
 
 
 

C3, C1وC4؟ ما وظیفة الدارة  -1   
C1  :الساعة- مولد نبضات-  
C3   :مفكك ترمیزBCD / 7قطع  
C4   : قطع بمصعد مشترك  7عارض  

 C2و عند مخرج الدارة  C1عند مخرج الدارة  Tاحسب الدور -
TC1=0.69(Ra+2Rb )C= 0.69(1+20)1x10-3=14.49ms  

TC2=14.49x10=144.9ms  
  ما وظیفة التركیب ؟

  
  
  
  

  عداد لاتزامني
 عشري تصاعدي

 
 
 
 
 

Q0  Q1  Q2  عشري  
0  0  0  0  
1  0  0  1  
0  1  0  2  
1  1  0  3  
0  0  1  4  
1  0  1  5  
0  1  1  6  
1  1  1  7  
0  0  0  8  
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 ( Projet Mod24)  نشاط
اوجد معامل طابق الاحاد و طابق العشرات. یعد الساعاتاكمل التركیب التالي لانجاز عداد لاتزامني   

 
 

10معاملطابق الاحاد   
3معامل طابق العشرات   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اشكالیة 
 ماذا تلاحظ ؟. المقابل ) Temp1 ( قلد التركیب - 1

  و زمن التاجیل منعدم  Sالضاغطة توافق حالة  Lحالة المصباح 
  
  
 
 
  
  
 ماذا تلاحظ ؟. المقابل ) Temp2 (قلد التركیب  - 2

  بعد مدة زمنیة معینة S حالة المصباح توافق حالة القفل
   .) VC≥VZزمن حیث یكون (  لتاجیللزمن  اي وجود 
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 . الموالي ) croc--Temp3 (قلد التركیب  - 3
DZ :BZX83C8V1 

16.7K≤ P ≤47K 
  المثالي ما دور المضخم العمليLM741 
  ما دور الثنائيD2 . 
  كم یساوي توتر زینر  
  اشرح مبدأ عمل التركیب  
 زمن التأجیل اوجد عبارة  
  احسب زمن التأجیل حسب قیمة المقاومةP   
 
 
 

 مقارن( م العملي المضخ (یقارن بین التوترVC  و التوترVZ . )توتر مرجعي(  
 قصر المقاومة  = R )47K+10K (  وبالتالي تسریع عملیة تفریغ المكثف.   
 VZ = 8.1 V 
  المكثفة  تشحنالضغط على القاطعةC عبر المقاومة  = R )47K+10K  .( یقارن التوترVZ مع التوترVC 

و منھ اشتعال المؤجل اي غلق الملمس تشبع المقحل فتتغذى وشیعة المرحل ی VC  VZدما یكون عن حیث
  . t0 عند اللحظةالمصباح 

  0اللحظة ( زمن التاجیل عبارةt (  
    C  :VC(t) = VCC ( 1- e-t / RC )  ← VC / VCC = 1- e-t0 / RCالعبارة اللحظیة لشحن المكثف 

1- VC /VCC = e-t0 / RC   على الطرفین و بادخال اللوغاریتم  
Ln (1-VC/VCC) = Ln e-t0 / RC = - t0 / RC 

t0 = - RC Ln ( 1-(VC/VCC) ) = RC Ln (VCC/(VCC- VC) ) 
  VC = VZ = 8.1Vأي عند التأ جیل یكون   t = t0 في اللحظة 

t0 = - RC Ln ( 1-(VZ/VCC) ) 
  للمقاومةP قیمة دنیا و قیمة عظمى   

t = - RC Ln ( 1- VZ/VCC ) = - ( P +R2 )C Ln ( 1-VZ / VCC )      
 t = -(47+10) 103x 100. 10-6Ln (1- 8.1/ 9)     t = 13.1s     P= 47K     عند القیمة العظمى - 
 t = -(16.7+10) 103x 100. 10-6Ln (1- 8.1/ 9)     t = 6.1s     P= 16.7K    عند القیمة الدنیا -    

 .ثم یعود للدوران  =20s  t ني لمدةنظام الي یتوقف محرك لاتزام في مثال
  .  من خلال دارة المؤجل التالي  Rاوجد قیمة المقاومة 

X  : تماس المرحلة التي تتحكم قي بدایة التأجیل.  
DZ :BZX83C7V5          P=100KΩ       VBE=0.7V 

VC = VCC ( 1- e-t / (R+P)C ) 
VC = VZ +VBE =7.5+0.7=8.2V 

t = - (R+P)C Ln ( 1-(VC/VCC) ) 

(R+P)= - t / C Ln ( 1-(VC/VCC) ) 

R = - t / C Ln ( 1-(VC/VCC) ) - P 

R = - 20 /10-4 Ln (1-(8.2/12) )–105 =73927.32≈74KΩ 
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  . طویل المدى )مؤجلات تماثلیة ( RCنلاحظ ان زمن التاجیل باستعمال خلیة  -ماذا تلاحظ ؟  
  ى ؟ماذا تقترح للحصول على زمن تأجیل قصیر المد

 -  مؤجلات رقمیة( المؤجلات ذات عداد( 
  تحتوي اساسا على.تستعمل للحصول على تاجیل قصیر المدى  
 NE555الدارة استعمال ) : الساعة ( دارة مھتزة كقلاب لامستقر -       )عداد ( طابق قاسم للتوتر -

 الامر بالتشغیل  Xالساعة و دوراشارة   Tحیث  لمخارج عداد تصاعدي یعطى البیان الزمني التالي:  اشكالیة
 بالنسبة لامر التشغیل QA,QB,QCلصعود المخارج   t0 ,t1,t2احسب التاخرات 
t0 = T = 20 T                   

t1 = 2T = 21 T                
t2 = 4T = 22 T    

 التاجیل ھو    قلاب nمن اجل 
tn-1 = 2n-1 T  t =       حیثn-1   

   خرج المؤجلةھو الرقم الموافق لم
  

    
  
  

 Qفي حالة عداد تنازلي تؤخذ مخارج المؤجلة من : ملاحظة 
 مثال

  یعطى المخطط التالي لمؤجلة ذات عداد تصاعدي  -1 
 

 تولید اشارة الساعة:  IC1دور الدارة 
 
 
  
 
 
 

 .  RAZالارجاع الیدوي للصفر:  Initو الضاغطة  Rدور الدارة المكونة من 
 زمن التاجیل R1 = R2 = 1.5K , C = 1Fمن اجل  

 = 4x 0.69(1.5+3)1.10-3       t = 12.4ms           t = 22 T = 4T = 4x 0.69( R1+2R2)C 
  .  60HZاشارة الساعة ھو  تردداذا علمت ان  s 0.2نرید الحصول على تاجیل قدره  -2  
  ما وظیفتھ ؟.  (Temp4 )قلد التركیب التالي  -
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  د تصاعدي مؤجلة بعدا
  ؟ Lاح بعلى مستوى المصمتى تتم عملیة التبدیل  -

   12عندما یصل العداد الى الرقم 
  سعة العداد  استنتج -

N=12  
 / t . f = 0.2x60 = 12   T N = t  =:اوجد سعة العداد التصاعدي  -
  ما وظیفتھ ؟.  (Temp5 )قلد التركیب التالي   -3
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  6املمععداد تنازلي مؤجلة ب 

   tاستنتج زمن التأجیل 
=  t . f                   t = N/f = 6 / 60 = 0.1 s   T N = t /  

  . 40sو  1mnید الحصول على تاجیل قدره  نر - 4
  ) 1010(  10اوجد سعة العداد التنازلي حیث یشحن بالقیمة الابتدائیة  -

= t . f = 100 x0.1 = 10   T N = t / 
 لمؤجلة التالیة اكمل ربط دارة ا -
  
 
 
 
 
 
 
   .إستعملنا مؤجلة بعداد) 9s =t(زمن تشغیل مقاومات تسخینللتحكم في  - 5
  ؟ 1ما دور الطابق -
        VIL=0.8V , VIH=1.6Vالخصائص   7414Nعلما ان للبوابة  1احسب دور الاشارة عند مخرج الطابق  -
  ؟ X1ما دور الاشارة  -
  ؟ 2ما دور الطابق -
   tinitاحسب مدة التھیئة  2في الطابق -
  ؟ X2ما دور الاشارة  -
  اكمل التصمیم المنطقي للعداد و رمز البوابة الموافقة للتشكیلة  -
   للعداد المؤجل اكمل البیانات الزمنیة -
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 مولد نبضات:1دور الطابق -
 
 
 
 
 
 
  T=RC.Ln [(VCC-VIL)VIH / (VCC-VIH)VIL]الدور -
    T=1.Ln [(5-0.8)1.6/ (5-1.6)0.8]    

T=Ln [2.47]= 0.9s       
 الاذن بالتأجیل :X1الاشارة دور  -
   التھیئة و الارجاع للصفر: 2دور الطابق -
  tinit=RC.Ln [(VCC-VIL) / (VCC-VIH)]مدة التھیئة  -

tinit=2.7x10-3Ln [(5-0.8) / (5-1.6)]= 2.7x10-3Ln [1.23]=0.5ms 
   الاذن بالارجاع للصفر: X2دور الاشارة   -
  التصمیم المنطقي للعداد  ةكملت -
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  للعداد المؤجل البیانات الزمنیة تكملة -
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مدة التأجیل مضمونة بواسطة . 36sالغلق لمدة زمنیة قدرھا  لكي یتم غلق القارورة یجب أن تتوقف في مركز - 6
  ) .0(وأن الإرغام یكون بـ =6s Tإذاعلمت أن ساعة القلابات دورھا .یعمل بالجبھة النازلة JKعداد تنازلي بقلابات

  .ین عدد القلابات المستعملة ع -
  اكمل رسم العداد المؤجل  -
  اكمل رسم المخطط الزمني  -

  
  :القلابات عددتعیین  -

    N = 36/6 = 6سعة العداد  
N ≤ 2n   =>   6 ≤ 2n=8 =>   n = 3        

  تكملة رسم العداد المؤجل -
        

 
  
  تكملة رسم المخطط الزمني  -
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
   ةالتالی دارةنستعمل اللمراقبة طول قطعة  - 7
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  لدارة الساعة  Tاحسب الدور -
T = 0.69( R1+R2)C=0.69x2R1C=0.69x2x330x2.2x10-3    T=1s  

  اكمل المخطط المنطقي للعداد  -
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  
  
  
  
  اكمل المخطط الزمني للعداد -
  
  
 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  . سمح بالكشف عن سیعة علب عن طریق الترمیز و بالتالي تحدید مدة ملاھا یالتركیب التالي  - 8
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   وما نوع القلاب المستعمل؟اشارة الساعة دور اوجد -

  ms 0.69(5+20)10.10-3  = T =  0.69( R1+2R2)C 173 =                   لامستقرقلاب 
  
  SN74LS90و لمدخل الدارة ) مدخل طابق العشرات(  SN74LS74لمدخل الدارة  اوجد دور اشارة الساعة -

 )مدخل طابق الاحاد ( 
   T = 173msو منھ دور طابق الاحاد ھو نفسھ   SN74LS90ھو مدخل الدارة  NE555مخرج الدارة 

  اذا دور الاشارة في مدخل الدارة  10عداد عشري اي یقسم تواتر اشارة التوقیتیة عل  SN74LS90الدارة  بما ان 
SN74LS74  ھوT’= 10T = 10 x 173 = 1730 ms = 1.73 s         

 
 ملا كل العلب احسب المدات الزمنیة ل -

  1T’ = 1.73 s  t5Kg =            نبضة 1           یوافق 0001الترمیز ھو  5Kgلملا علبة ذات سیعة 
 2T’ = 3.46 s  t10Kg =           نبضتان2        یوافق  0010الترمیز ھو  10Kgلملا علبة ذات سیعة 
 4T’ = 6.92 s  t20Kg =          نبضات 4        یوافق  0100الترمیز ھو  20Kgلملا علبة ذات سیعة 
 8T’ = 13.84 s  t40Kg =    نبضات     8        یوافق  1000الترمیز ھو  40Kgلملا علبة ذات سیعة 
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 رمز علبة ذات
 5Kgسعة 

 رمز علبة ذات
 10Kgسعة 

 رمز علبة ذات
 20Kgسعة 

 رمز علبة ذات
 40Kgسعة 

-الترمیز بالخطوط لتعیین سعة العلبة  -  
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